

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

ГЕРБЕРТ ГЕНРИХОВИЧ МАРТИНСОН (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Герберт Генрихович Мартинсон — доктор геолого-минералогических наук, профессор, почетный член Русского географического общества, Палеонтологического и Малакологического обществ — принадлежал к тому поколению ученых, чьими идеями и трудом определялось развитие отечественной науки в XX в. Он был основоположником отечественной научной школы палеолимнологов, создателем Лаборатории палеолимнологии в обоих ведущих российских лимнологических институтах.

Герберт Генрихович родился 12 августа 1911 г. в Петербурге в семье служащих. После окончания средней школы некоторое время работал на железной дороге, затем чертежником на Металлическом заводе в Ленинграде. Его научная деятельность началась в 1934 г., когда он поступил на работу в ленинградскую Лабораторию Байкальской лимнологической станции АН СССР. В том же году он был зачислен на заочное отделение биологического факультета Ленинградского государственного университета. С первых дней работы Г. Г. заинтересовался проблемой происхождения эндемичной фауны Байкала, которая вызывала острые дискуссии среди ученых. Одни считали, что она имеет морское происхождение, другие отстаивали точку зрения о ее пресноводных корнях. Для решения этого вопроса Г. Г. Мартинсон начал изучение донных отложений озера и его террас. Война прервала успешно начатые работы. В 1942 г. Г. Г. был мобилизован на стройку в г. Канске Красноярского края.

В 1946 г. он возвратился на Байкальскую лимнологическую станцию и одновременно восстановился в ЛГУ, который закончил в 1948 г. В 1950 г. защитил кандидатскую диссертацию в Палеонтологическом институте АН СССР. В дальнейшем диапазон его интересов расширился, охватив все Забайкалье, Витимское нагорье, бассейн р. Лены и другие районы Восточной Сибири. Результатом изучения полученных обширных материалов явилась его монография «Мезозойские и кайнозойские моллюски континентальных отложений Сибирской платформы, Забайкалья и Монголии». Эта монография, ставшая основой его докторской диссертации, которую Г. Г. защитил в 1957 г. в Ленинградском государственном университете, была опубликована в 1961 г. в Трудах Байкальской лимнологической станции и удостоена премии президиума Академии наук СССР.

В 1959 г. Г. Г. Мартинсон организовал и возглавил первую в нашей стране Лабораторию палеолимнологии в Лимнологическом институте СО АН СССР (в пос. Лиственничное Иркутской области). В октябре того же года Г. Г. Мартинсона командируют в Китай в составе большой группы советских ученых для оказания научной помощи. Там он обнаружил в кайнозое и мезозое Китая много родов и видов ископаемых моллюсков, описанных им ранее после работ в Сибири, Забайкалье и Монголии. В Китае он содействовал становлению многих специалистов-палеонтологов, которые позднее приезжали к нему для обучения в аспирантуре или на стажировку.

В 1961 г. Г. Г. Мартинсон перешел по конкурсу на работу в Геологический музей им. А. П. Карпинского в Ленинграде, но в 1963 г. в результате реорганизации научных

учреждений по решению президиума АН СССР Геологический музей был ликвидирован, а его сотрудники были переведены в Лабораторию геологии докембрия АН СССР (позднее ставшую институтом). Там Герберт Генрихович возглавил отдел континентальных образований, проводивший комплексные исследования ископаемой лимнической фауны в Средней Азии, Казахстане, Сибири и Монголии. Благодаря этим работам многие считавшиеся ранее немыми континентальные толщи получили палеонтологическую характеристику, которая послужила обоснованием унифицированных стратиграфических схем мезозоя и кайнозоя различных регионов Азии.

С 1967 г. в течение 10 лет Г. Г. Мартинсон принимал участие в работах совместных советско-монгольских геологических и палеонтологических экспедиций и внес большой вклад в изучение систематики и тафономии пресноводных моллюсков мезозоя, биостратиграфии и корреляции континентальных отложений Монголии. В результате этих работ его группой была разработана стратиграфическая схема мезозойских континентальных отложений Монголии, издана монография «Позднемеловые моллюски Монголии» (1982), а также опубликован ряд статей и коллективных монографий: «Мезозойские озерные бассейны Монголии» (1982), «Лимнология и палеолимнология Монголии» (1994) и др.

Новый этап в научной деятельности Г. Г. Мартинсона связан с переводом в 1972 г. Лаборатории континентальных образований из ИГГД в Институт озероведения РАН СССР. Из коллектива перешедшей лаборатории и ряда специалистов, работавших в Институте озероведения, Герберт Генрихович создал в последнем сектор палеолимнологии. Одновременно он сформировал и возглавил во Всесоюзном географическом обществе Палеолимнологическую комиссию, председателем которой оставался до последних дней своей жизни. Эта комиссия успешно работает и в настоящее время.

Благодаря огромному материалу по осадкам и биоте озер разных геологических периодов, изученному Г. Г. и его сотрудниками, рамки традиционной палеолимнологии, ограниченной в основном рассмотрением современных и четвертичных озер, были значительно расширены. Результатом этих исследований, к которым были привлечены географы, геологи и палеонтологи многих учреждений СССР, явилась многотомная серия коллективных монографий «История озер» (1987—1998), охватившая эволюцию озер от палеозоя до нынешней эпохи на территории бывшего Советского Союза. Одним из инициаторов издания этой серии, редактором и соавтором ряда ее томов был Г. Г. Мартинсон. Эта 8-томная монография, не имеющая аналогов в отечественной и зарубежной литературе, была представлена на соискание Государственной премии РФ в области науки и техники за 2000 г.

При всей широте научных интересов Г. Г. основным объектом его исследований являлась очень слабо изученная в то время группа ископаемых — пресноводных моллюсков. Герберт Генрихович описал более 100 новых таксонов двустворок и гастропод мезозоя и кайнозоя, выявил их связи с эволюцией континентальных бассейнов. Такой подход позволил выявить местоположение древних озерных систем, ареалы и пути миграции лимнической фауны на протяжении разных эпох мезозоя и кайнозоя. Собранные им бесценные коллекции, хранящиеся в музеях, и монографии, в которых они описаны, будут служить многим поколениям ученых.

Г. Г. Мартинсон был организатором и участником многих всесоюзных и международных съездов и симпозиумов. Результаты его исследований опубликованы в более чем 150 статьях и монографиях. Его перу принадлежат увлекательные научно-популярные книги об исследованиях в Сибири, Средней Азии, Монголии и Китае. Его труды получили высокую оценку правительства и признание научной общественности. Он был награжден орденом «Знак почета», медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», медалью «Китайско-советской дружбы», двумя медалями Монголии — за содействие в становлении научных кадров этих стран, медалью ВДНХ, Почетными дипломами Русского географического общества и Американского биографического института.

Его коллеги и ученики с теплотой и благодарностью вспоминают годы совместной работы в экспедициях и учреждениях. Его выдержка, самообладание и оптимизм про-

являлись в любых жизненных ситуациях. Присущая ему высокая культура, безукоризненная вежливость, доброжелательное отношение к людям создавали приятную атмосферу в работе и общении с ним. Авторитетный исследователь, автор многих фундаментальных трудов, талантливый организатор и добрый человек Герберт Генрихович Мартинсон внес большой вклад в естественные науки и оставил о себе светлую память в душе своих соратников и друзей.